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Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Małgorzaty Gromadzkiej nr 2784 w sprawie wykorzystywania 
zasad naboru do terytorialnej służby wojskowej jako ochrony przed utratą stanowiska w cywilu

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 2784 Pani Poseł 
Małgorzaty Gromadzkiej w sprawie wykorzystywania zasad naboru do terytorialnej służby 
wojskowej jako ochrony przed utratą stanowiska w cywilu, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji. 

W dotychczasowym procesie kwalifikacji do terytorialnej służby wojskowej (TSW) nie 
stwierdzono wśród kandydatów wzrostu zainteresowania służbą z powodu korzyści, jaką 
stanowi ochrona praw pracowniczych.

Jednocześnie, pragnę wyjaśnić, iż przepis art. 303 ustawy z dnia 11 marca 2022 r o obronie 
Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248) funkcjonuje od samego początku wejścia w życie ustawy, 
tj. od dnia 23 kwietnia 2022 r. Zasadniczym celem wprowadzenia tej regulacji była ochrona 
stosunku pracy osób zgłaszających akces do pełnienia terytorialnej służby wojskowej, na wzór 
ochrony, która przysługiwała w przeszłości żołnierzom zasadniczej służby wojskowej w ustawie 
o powszechnym obowiązku obrony Rzeczypospolitej Polskiej. 

W zakresie innych kwestii poruszonych w interpelacji informuję, że kandydat do TSW jest 
zobowiązany do odbycia e-learningowego szkolenia podstawowego, zakończonego testem 
wiedzy. Zaliczenie testu jest potwierdzone wydaniem certyfikatu, który żołnierz przedstawia przy 
wcieleniu do TSW bezpośrednio przed rozpoczęciem szkolenia stacjonarnego.

W odniesieniu do stanowisk kierowniczych, o które pyta Pani Poseł wyjaśniam, iż w okresie od 
15.10.2023 r. do 30.03.2024 r. Wojskowe Centra Rekrutacji zakwalifikowały 5098 kandydatów 
do terytorialnej służbie wojskowej. Ze względu na wyłączenie - z urzędu – z obowiązku pełnienia 
służby wojskowej, zgodnie z art. 541 ust. 5 pkt 1 ustawy o obronie Ojczyzny, kandydaci 
zajmujący kierownicze stanowiska nie zostali zakwalifikowani do pełnienia terytorialnej służby 
wojskowej i nie było przypadku powołania takiej osoby. W tym samym okresie powołano 3414 
osób w grupie wiekowej do 40 lat (w tym 863 kobiet i 2551 mężczyzn) oraz 1683 osób w grupie 
wiekowej powyżej 40 lat (w tym 438 kobiet i 1245 mężczyzn).

Przyczyny fakultatywne i obligatoryjne zwolnienia żołnierza obrony terytorialnej z pełnienia 
terytorialnej służby wojskowej reguluje art. 128 ust. 1, 2 i 3 ustawy o obronie Ojczyzny.

Z poważaniem

Paweł BEJDA
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